



□本报记者 张文

吉拉德:
心酸历程结束了



“甄嬛传。”6月26日,得知陆克文击败吉拉德,赢得澳大利亚工党党首选举再次出任总理时,网友这样总结。

选举结束后,吉拉德情绪激动地回顾了作为澳大利亚第一位女总理的心酸历程,她将提前终结总理生涯的部分原因归结于人们对女领导人的性别歧视。她最后感谢那些与她一起经历政治风浪的同僚,但她同时表示尊重在票决中背弃她的人的决定。

这话听起来酸溜溜的。在政治角逐中,有时候强调女性身份,民众不一定买账。不过,反正吉拉德此前已经说过失败者应该远离澳联邦政治。无官一身轻,倒也好。

温莎:
告倒美国婚姻法



美国最高法院6月26日作出判决,认定禁止给予同性婚姻联邦福利的《婚姻保护法》违宪。美国同性恋者这一历史性胜利,要归功于一名84岁的老人温莎。2009年,家住纽约的温莎准备继承同性伴侣过世后留下的房产,却被告之尽管纽约承认同性婚姻,但按《婚姻保护法》规定,她只有缴纳高达36万美元的税金才能继承房产。温莎提起诉讼,状告《婚姻保护法》违宪,并将官司一路打到最高法院。

得知胜诉的消息后,温莎说她感到“快乐,只有快乐”。她的心结,终于打开了。

哈里森:
散交情不散买卖



“棱镜”项目揭秘者斯诺登,最近一直是各大媒体追逐的焦点。而在幕后,有个女人一直在帮助他,从香港到莫斯科。这个女人就是“维基揭秘”创始人阿桑奇前女友、该组织发言人哈里森。

哈里森是英国公民,也是记者、法律研究员及“维基揭秘”编辑。除了是阿桑奇的得力助手外,哈里森也是阿桑奇的前女友,为其打理日常琐事,例如洗袜子。或许对于阿桑奇和哈里森来说,爱情没有了,理想却永存。

王子:
那些年我们追的女孩



参加朋友婚礼,却遇上了6位前女友。这样的囧事,发生在英国的威廉王子身上。他的弟弟哈里也不“失色”,他的现女友和两个前女友也都出席了婚礼。这些前女友加在一起,都可以凑两桌麻将了。

这个场景是不是似曾相识?美剧里是这么演的,娱乐圈的八卦也是这么说的。没想到王室圈子也是这么乱啊!可仔细瞧瞧两人的前女友的背景,全部非富即贵,这就是王室爱情的圈子。而且即使分手了,前女友的生活照样有声有色,她们可不是当年的戴安娜了。

哈马德: 从夺权到放权

□本报记者 张文

24日,卡塔尔埃米尔(埃米尔为国家元首之意)哈马德·本·哈利法·阿勒萨尼宣布,将王位传给自己的儿子——33岁的王储塔米姆。这次主动逊位,被称作“阿拉伯世界首例”。哈马德主动逊位前曾被劝说,要鼓励下一代,向内阁引入更多年轻人。哈马德年轻时面临的情况何尝不是如此?当年,他夺取权力。这一次,他放手权力。正如哈马德所说,自己不会为了掌权而掌权,而是为国家而掌权。



▲哈马德和妻子莫扎。

王储羽翼渐丰

1971年,对于卡塔尔和哈马德本人来说,都是重要的一年。这一年,卡塔尔摆脱英国殖民统治宣布独立,并在浅水海域里发现了巨大的天然气矿藏。而19岁的哈马德,从英国桑德赫斯特皇家军事学院毕业,回到卡塔尔。

回国后,哈马德被他的伯父,埃米尔艾哈迈德任命为第一机动部队长官,领中校衔。没过几个月,他的父亲哈利法就夺取政权,任命哈马德为武装部队总司令,并擢为少将。作为哈利法5个儿子中的长子,为了巩固一桩存在问题的政治联盟,哈马德被迫与他的表姐结了婚。

25岁时,哈马德被确立为王储兼国防大臣。那年他迎娶了自己的心上人——毕业于卡塔尔大学社会学专业的莫扎。莫扎的平民父亲数年前因公开呼吁公平分配该国的财富,被哈利法投进了监狱。为了消减父亲的戒心,哈马德随即娶了内政部长的女儿。

1980年,两伊战争爆发,萨达姆、霍梅尼政权先后从美国获得尖端武器,厮杀了8年。这期间,哈马德多次率卡塔尔军事代表团出访,积累了人望。当萨达姆1990年入侵科威特、挑起海湾战争时,卡塔尔又向多国部队提供军事基地,直至派兵参加多国部队解放科威特。哈马德的外交表现得到海湾多国的认可。

1992年,哈利法逐渐将日常管理事务移交哈马德。在哈马德受命组织的新内阁中,几乎全是哈马德的亲信。他组阁后,卡塔尔许多政府机构的主要负责人实现了专业化、年轻化,像外交部、新闻部、内政部、财政部都是30来岁的人在挑大梁。哈马德因此在执政家族中威信很高,还深受卡塔尔年轻人的热爱。

但是,哈利法、哈马德父子俩在家事、内外政策等问题的处理上有着严重的分歧,有些分歧已经开始见诸报端。

当时的报道称,近年来卡塔尔的经济发展缓慢,国家财政连续数年出现严重赤字,连北部的天然气工程也因缺乏资金而无法按时竣工。人们呼吁政府立即采取措施,改变经济恶化的状况,而哈利法却迟迟拿不出主意。在用人问题上,哈利法固执己见,不愿撤换政府中不称职的家族成员。在卡塔尔曾经流传这样一个笑话,教育大臣是文盲,经他处理的文件,不是签字,而是按手印。他当上大臣就因为他是埃米尔的兄弟。

而哈马德在经济上积极倡导推动工业现代化,主张实行经济开放,努力吸收外资,将卡塔尔建成像阿联酋迪拜一样的中东地区的金融贸易中心。在对外政策上,特别是在处理同伊朗、伊拉克和以色列的关系上,哈马德一向不同意父亲的意见,他主张卡塔尔奉行独立自主的外交政策,采取灵活务实的态度,不要受海湾合作委员会成员国等其他阿拉伯国家有关立场的束缚。当时就有阿拉伯观察家预言,哈马德将接管其父亲的权力,不管哈利法愿不愿退位。

不流血的夺权

1995年6月27日凌晨,在瑞士度假的哈利法突然被一阵急促的电话铃声惊醒,有人告诉他,他的长子、国防部长哈马德王储已经将自己立为卡塔尔埃米尔。哈利法立即让陪同人员通知多哈机场控制台,他的专机即刻飞返卡塔尔。但机场负责人当时就拒绝哈利法专机降落。

当日清晨6点45分,卡塔尔官方电台第一次宣布了更换埃米尔的消息。据这家电台称,哈马德在27日凌晨召开的内阁紧急会议上突然宣布了这一消息。在宣布夺权几小时后,哈马德发表了90秒钟的电视讲话,宣称他是迫于国内局势不得已才采取这一行动,并称这不是“政变”,只是一次领导权的变动。

事实证明,哈马德这次夺位并未在国内国际引起轩然大波。哈马德成功地说服了执政家族的主要成员,得到了他们的支持。更换埃米尔的消息宣布后,卡塔尔全国局势显得十分平静,各政府机构运作如初,商店继续营业,工厂正常生产。

实际上,有报道称,在1995年6月18日哈利法出国访问后,美国政府就被告知,卡塔尔王储准备接管国家最高权力。美国提出这项行动必须先得到执政家族的一致支持,并争取得到沙特的支持。所以,政变发生后仅数个小时,哈马德就把其兄弟、内政大臣派往沙特,表示哈马德接掌政权后准备进一步发展和扩大同沙特及其他海湾国家的特殊关系,从而赢得了沙特法赫德国王对新政权的支持。沙特国王法赫德随即对卡塔尔发生的一切表示理解。海湾合作委员会的其他五国相继发表声明,承认哈马德为新的埃米尔。阿拉伯联盟也发表声明,认为卡塔尔发生的一切属内部事务,阿盟不予干预。美英等西方国家也迅速表态,承认多哈新政府。

最生气的自然是哈利法。

他反应强烈,谴责哈马德“目中无人”,声称自己仍然是卡塔尔合法的国家元首,并将不惜一切代价迅速回国。他想借助其他部族的支持发动一场反政变。但哈马德游说各国冻结了父亲的银行账户,并迫使他流亡法国。直到2004年,哈利法才得以回国颐养天年。

打造中东“大国”

哈马德登基时才43岁,是海湾地区最年轻的君主。他勇敢挑战封闭和保守的首长国政体,引进西方的科技和经济理念。他认为,随着海湾人口的增长和现代化的发展,家长制是不够的,“如果你不让人民参加管理,就是在为自己制造问题”。在政治上,他将实现“自由、民主、发展、和平和稳定”确立为治国目标,并为此实施了一系列政治改革。在经济上,他积极利用石油资源。2012年年初,《福布斯》杂志对全球182个国家和地区的人均GDP进行了购买力平价调查,结果显示卡塔尔目前在所有国家和地区中最为富有。哈马德本人也是票选的全球最富有的十个国王之一。

为了确保巨大的油气枯竭之后,卡塔尔仍能跻身世界最富裕的国家之列,哈马德不断地寻求发展国家软实力。2001年,他在多哈西郊设立了“卡塔尔教育城”,吸引康奈尔大学、卡内基梅隆大学、乔治敦大学和西北大学等美国名校的院系进驻,并为之做好鞍前马后的

配套工作。卡塔尔教育城广招国内外学生,同时吸引了微软、思科等21家跨国企业在此设立研发中心。哈马德还要求卡塔尔投资局与迪拜展开竞争,打造卡塔尔自己的金融中心。目前,卡塔尔金融中心已经吸引了大批国际级金融机构入驻。

在外交领域,哈马德在中东一系列事务上表现积极,体现出小国大外交的战略,希望趁中东政治力量重组树立积极国家形象,开拓更多国际空间。于是,在斡旋黎巴嫩政治危机、苏丹达富尔冲突、加沙战争、叙利亚危机等问题上,都不难看到卡塔尔这个位于阿拉伯海湾沿岸小国的身影。不过,中东地区局势复杂,利益盘根交错,纵横捭阖之中的卡塔尔,也会招致一些批评和外交风险。

此外,哈马德热衷举办各类体育赛事,以此提高卡塔尔的国际声誉。2006年12月,多哈成功举办第十五届亚洲运动会。2010年12月,卡塔尔意外击败美国、澳洲、日本等国,夺得2022年世界杯举办权。为申办准备的标书,重达40磅。

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会主席米哈伊尔·马尔格洛夫指出:“卡塔尔如今是一个有着强大地区野心的有权威的富裕国家,许多方面都取决于它的中东政策。因此新任埃米尔在继承王位的同时,也继承了国内外的复杂挑战。”塔米姆这位80后新统治者对实施改革的准备程度,以及卡塔尔是否保持对叙利亚问题的立场,都会引发关注。